

**Заключение диссертационного совета МГУ.19.03  
по диссертации на соискание учёной степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от «14» декабря 2018 г., протокол № 8,  
о присуждении **Волковой Наталии Никитичне**, гражданке Российской Федерации,  
учёной степени кандидата психологических наук.

Диссертация Волковой Наталии Никитичны «Когнитивно-стилевая регуляция решения сенсорных задач», по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии, принята к защите диссертационным советом МГУ.19.03 12 ноября 2018 г., протокол № 5.

Волкова Наталия Никитична, 1993 года рождения, в 2014 г. окончила факультет психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» с присвоением квалификации «Психолог. Преподаватель психологии».

В 2017 г. Волкова Н.Н. закончила аспирантуру факультета психологии ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по направленности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

В настоящее время не работает.

Диссертация выполнена на кафедре психологии личности факультета психологии ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В.Ломоносова».

**Научный руководитель: Гусев Алексей Николаевич**, гражданин РФ – доктор психологических наук, профессор, профессор кафедры психологии личности факультета психологии ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В.Ломоносова».

**Официальные оппоненты:**

**Холодная Марина Александровна**, гражданка РФ – доктор психологических наук, профессор, главный научный сотрудник лаборатории психологии способностей и ментальных ресурсов им. В.Н. Дружинина Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт психологии Российской академии наук;

**Соколова Елена Теодоровна**, гражданка РФ – доктор психологических наук, профессор, профессор кафедры нейро- и патопсихологии факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»;

**Худяков Андрей Иванович**, гражданин РФ – доктор психологических наук, профессор, профессор кафедры психологии профессиональной деятельности института

психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, из них 8 по теме диссертации; из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии:

1. Волкова, Н.Н. Когнитивные стили: дискуссионные вопросы и проблемы изучения / Н.Н. Волкова, А.Н. Гусев // Национальный психологический журнал. – 2016. – № 2. – С. 28–37. (1,2 / 0,6 п.л.) ИФ РИНЦ – 1,181

2. Volkova, N.N. Do cognitive styles affect psychophysical tasks performance? / N.N. Volkova, A.N. Gusev // The European Proceedings of Social and Behavioural Sciences (ErSBS). – 2017. – № 6. – P. 445–452. (0,9 / 0,45 п.л.) WoS

3. Волкова, Н.Н. Когнитивные стили и различение громкости тональных сигналов: дифференциально-психологический анализ / Н.Н. Волкова, А.Н. Гусев // Национальный психологический журнал. – 2018. – № 1(29). – С. 106–116. (1,3 / 0,65 п.л.) ИФ РИНЦ – 1,181

4. Волкова, Н.Н. Как когнитивные стили влияют на точность и скорость обнаружения зрительного сигнала / Н.Н. Волкова, А.Н. Гусев // Вопросы психологии. – 2018. – № 1. – С. 138–149. (0,98 / 0,49 п.л.) ИФ РИНЦ – 1,120; SCOPUS SJR – 0,205; IF WoS – 0,36

На диссертацию и автореферат поступило 3 дополнительных отзыва. Все отзывы положительные.

**Выбор официальных оппонентов** обосновывается их высокой компетентностью в области психологических наук (дифференциальной психологии, психологии ощущения и восприятия, психофизики), наличием публикаций по смежным с темой исследования психологическим феноменам в ведущих рецензируемых научных изданиях, в том числе наличием у **Холодной Марины Александровны** учебно-методического пособия «Когнитивная психология. Когнитивные стили: учебное пособие для бакалавриата и магистратуры» (2018). Выбор в качестве официального оппонента **Соколовой Елены Теодоровны** обосновывается наличием публикаций, посвящённых изучению когнитивных и когнитивно-аффективных стилей личности, а также соотношению когнитивных и аффективных факторов личностного стиля. Выбор официального

оппонента **Худякова Андрея Ивановича** обоснован его высокой квалификацией в области психофизики, методологии психологических измерений, наличием публикаций, посвящённых формированию зрительного образа, роли субъектных факторов в психофизических измерениях.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание учёной степени кандидата психологических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований получены новые результаты: о роли высокоуровневых психологических механизмов регуляции сенсорно-перцептивных процессов, протекающих в условиях перцептивной неопределённости; о различиях в показателях эффективности и стратегиях решения околопороговых и пороговых задач по обнаружению и различению сенсорных сигналов у лиц с разными когнитивно-стилевыми особенностями; определены перспективные направления изучения когнитивных стилей.

Полученные автором выводы используются при обучении специалистов факультета психологии ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В.Ломоносова» в рамках учебных дисциплин «Общая психология» (раздел «Психология ощущений и восприятия») и «Статистические методы в дифференциальной психологии».

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Когнитивные стили включены в регуляцию процессов обнаружения и различения сенсорных сигналов как индивидуально своеобразные средства решения сенсорных задач в условиях перцептивной неопределённости.

2. Ситуационные факторы как условия выполнения задачи и когнитивно-стилевые особенности наблюдателя, а также их сочетания, оказывают влияние на характерный для каждого субъекта функциональный орган, определяющий соответствующую структуру сенсорного действия и значения показателей обнаружения/различения сенсорных сигналов.

3. Когнитивно-стилевые различия наблюдателей проявляются в разных показателях эффективности обнаружения/различения сенсорных сигналов. Использование различных средств может позволить наблюдателям с выраженностью разных полюсов когнитивных стилей достичь сходной эффективности выполнения задачи.

На заседании 14 декабря 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить **Волковой Наталии Никитичне** учёную степень кандидата психологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 23 человек, из них 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 33 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 23; «против» – нет; недействительных бюллетеней нет.

Председатель  
диссертационного совета МГУ.19.03,  
доктор психологических наук, профессор,  
академик РАО



А.Г. Асмолов

Ученый секретарь  
диссертационного совета МГУ.19.03,  
кандидат психологических наук, доцент

А.С. Кузнецова

17.12.2018 г.